

Геометрия успеха

Мало кто знает, что честь создания одного из главных символов Олимпиады — Олимпийского факела — досталась компании «Астраросса Дизайн», руководят которой два тольяттинца: Андрей Водяник и Владимир Пирожков...



стр. 5

Юридическая клиника действует

Студенты и преподаватели института права ТГУ 26 февраля в здании Центральной библиотеки им. В.Н. Татищева провели юридические консультации для жителей нашего города в рамках мероприятия «Ваши права» по программе развития ТГУ...



стр. 6

Круглый стол

Тестирование мигрантов: элементарный русский

1 декабря 2012 года вступил в силу Указ Президента РФ об обязательном тестировании на знание русского языка иностранных граждан, желающих получить работу в нашей стране. В конце 2012 года Тольяттинский государственный университет был включен в реестр центров, утвержденный Министерством образования и науки РФ, получивших право на проведение государственного тестирования трудовых мигрантов.

Этой теме был посвящен круглый стол, прошедший 27 февраля в гуманитарно-педагогическом институте ТГУ.

Не секрет, что во многих зарубежных странах наши сограждане вынуждены сдавать экзамен на знание языка того государства, где собираются работать. Тестирование по русскому языку как иностранному стало сейчас обязательным и по законодательству Российской Федерации. Мигрантам, желающим работать в сферах обслуживания, торговли и ЖКХ, необходимо успешно пройти такое тестирование и получить сертификат, срок действия которого составляет пять лет.

С начала 2013 года в Центр коммуникации ТГУ обратилось более 50 человек, желающих быть официально трудоустроенными в Самарской области.

■ Окончание на 5-й стр.

Новое измерение

Праздник красоты и интеллекта



Первые дни первого весеннего месяца показали нам: красота — это не просто страшная сила, а оружие массового поражения. Второго марта в Москве выбирали «Мисс Россия». Победительница будет представлять нашу страну на «Мисс Мира» и «Мисс Вселенная». А третьего марта свой собственный конкурс красоты уже в восьмой раз провел наш университет. Воскресным вечером в Тольяттинской филармонии лучшие студентки боролись за престижный титул «Мисс ТГУ».

Неподдельный интерес к конкурсу можно было заметить еще на подходе к филармонии — все парковочные места были забиты машинами. А в фойе здания яблоку негде было упасть. В этом нет ничего удивительного, ведь посмотреть на наших красавиц пришел как состоятельный класс, так и обычный студент.

■ Окончание на 3-й стр.

По вертикали

В 2013 году Министерство образования сфокусирует свои усилия на филиальной сети государственных вузов России, заявил министр образования и науки Дмитрий Ливанов. По его словам, министерство уделит особое внимание сокращению филиальной сети, улучшению качества обучения в филиалах наших высших учебных заведений. Несмотря на то что в России много филиалов государственных вузов, тем не менее очень часто они не в состоянии обеспечить высокий уровень подготовки студентов. «Я думаю, что все люди, которые имеют отношение к профессиональному высшему образованию, согласятся, что качество обучения в филиалах наших высших учебных заведений невысокое», — отметил он.

Председатель Высшей аттестационной комиссии Минобрнауки ректор РУДН Владимир Филиппов заявил, что российские вузы смогут выдавать степени кандидатов и докторов наук без ВАКа. «Мы постараемся в рамках эксперимента выделить целый ряд академических институтов и ведущих вузов страны, которым можно будет поручить право создания новой системы, равной PhD. Мы хотим дать право им самим в окончательном виде решать вопрос о присвоении степени кандидата и доктора наук без ВАК», — отметил глава ВАК.

С 1 марта в Тольяттинском государственном университете вступило в силу «Положение об оплате труда работников ТГУ» в новой редакции, утвержденное Ученым советом 20 февраля 2013 года. Во исполнение данного Положения и планов по повышению заработной платы профессорско-преподавательскому составу (ППС) ТГУ управлением по работе с персоналом началось подготовку дополнительных соглашений к трудовым договорам. В ближайшее время все работники ППС смогут ознакомиться со своими допсоглашениями и заключить их.



Дорогие женщины!

Примите самые сердечные поздравления с Международным женским днём!

Как благодатная природа пробуждается под тёплыми лучами солнца, так и гармоничный человек воспитывается материнской лаской и любовью. Ваша доброта и отзывчивость, терпение и мудрость, словно путеводные звёзды, помогают каждому из нас отыскать верную дорогу в жизненном лабиринте.

Желаю вам в этот праздничный день благополучного воплощения самых светлых надежд, счастья, успехов и удачи! Пусть в ваших домах всегда царят радость, душевный покой и взаимопонимание!

Ректор М.М. КРИШТАЛ



Учёный совет

28 февраля 2013 года в Тольяттинском государственном университете состоялось заседание Учёного совета по выборам заведующих двадцатью кафедрами. Их отличительной чертой стала новая процедура утверждения кандидатур.

21 января 2013 года в «Положение о выборах заведующих кафедрами» внесены изменения (согласно Уставу), в соответствии с которыми рассмотрение кандидатуры претендента сначала осуществляется коллективом кафедры, затем Советом института и комиссией по кадровой политике, а сами выборы проходят на Учёном совете. Решения, принимаемые на каждой из всех стадий до Учёного совета, носят рекомендательный характер. Голосование осуществляется по усмотрению коллектива открыто или тайно. Для принятия решения о проведении тайного голосования, согласно Положению, достаточно 25% голосов от числа присутствующих. Выборы как таковые проводятся на Учёном совете, который учитывает рекомендации кафедр, Совета института и кадровой комиссии, но решение принимает самостоятельно, причем только тайным голосованием. Право подписания трудового договора остаётся за ректором. Его исключительным правом также является установление сро-

Выбор сделан



ка, на который с претендентом заключается договор.

После объявления даты выборов, 19 декабря 2012 года, свои кандидатуры выдвинули 24 человека. Повторно процедуру избрания проходили: Галина Ахметжанова (кафедра «Педагогика и методики преподавания»), Светлана Воляшина (кафедра «Теория и практика перевода»), Владимир Сидоров (кафедра «Сварка, обработка материалов давлением и родственные процессы»), Ирина Дудина (кафедра «Информатика и вычислительная техника»), Вера Вахнина (кафедра «Электроснабжение и электротехника»), Александр Шевцов (кафедра «Промышленная электроника»), Владимир Стацюк (кафедра «Химия и химические

технологии»), Мария Кучеренко (кафедра «Теплогазоснабжение и вентиляция»), Елена Пипко (кафедра «Товароведение и организация управления торговыми предприятиями»), Александр Гогин (кафедра «Предпринимательское и трудовое право») и Дмитрий Липинский (кафедра «Теория государства и права»).

Свою кандидатуру на должность заведующего кафедрой «Прикладная математика и информатика» выдвинула действующий завкафедрой Галина Тырыгина. Однако после обсуждения на Совете института она добровольно сняла свою кандидатуру. Поскольку больше претендентов на заведование этой кафедрой не было, здесь выборы признаны несостоявшимися.

Впервые участвовали в выборах: Ольга Безгина (кафедра «История и философия»), Елена Денисова (кафедра «Теоретическая и прикладная психология»), Анджела Павлова (кафедра «Общая и теоретическая физика»), Алёна Поддубная (кафедра «Адаптивная физическая культура»), Владимир Теряник (кафедра «Промышленное и гражданское строительство»), Ольга Полякова (кафедра «Дизайн и инженерная графика»), Елена Вокина (кафедра «Бухгалтерский учет, анализ и аудит»), Валентин Медведев (кафедра «История государства и права»), Сергей Кондулуков (кафедра «Живопись») и Анна Новикова (кафедра «Изобразительное искусство»).

Александр Голованов (кафедра «Химия и химические технологии») и Александр Коростелёв (кафедра «Товароведение и организация управления торговыми предприятиями») также впервые выдвинули свои кандидатуры на должности заведующих кафедрами наряду с действующими заведующими Владимиром Стацюком и Еленой Пипко. В результате выборов на Учёном совете большинство голосов набрали Владимир Стацюк и Елена Пипко. Тем не менее именно на этих двух кафедрах были созданы

прецеденты проведения альтернативных выборов, позволившие выявить назревшие здесь системные проблемы.

По результатам голосования Учёного совета претенденты на должности заведующих кафедрами получили необходимое количество голосов для избрания. Исключение, как уже было сказано, составили альтернативные кандидаты Александр Голованов и Александр Коростелёв, а также Галина Тырыгина, снявшая свою кандидатуру на Совете института.

Ректор ТГУ Михаил Кришталь лично участвовал на всех заседаниях кафедр и Советов институтов по рассмотрению кандидатов на должности заведующих кафедрами и в зависимости от представленных претендентами отчётов, их видения стратегии развития кафедр, а также результатов голосования делал выводы о сроках заключения договоров с ними. Причем далеко не всегда речь шла о максимальном пятилетнем контракте.

Кроме того, личное присутствие ректора позволило снять огромный пласт информации по ситуации на кафедрах, а также сделать выводы о том, насколько чётко отлажена вертикальная коммуникация в университете. Об этом читайте в следующем номере «Тольяттинского университета».

■ Татьяна СОКОЛОВА

Ходят слухи, что...

...Тольяттинский государственный университет вместе с СамГУ и СГАУ войдет в федеральный университет, который будет создан в Самарской области. Соответствующее заявление якобы было сделано губернатором Самарской области Николаем Меркушкиным.

Данная информация не соответствует действительности. Происхождение этого слуха и его опровержение представила руководитель информационно-аналитического управления департамента информационной политики администрации губернатора Самарской области Юлия Винар.

Юлия Винар: «В связи с технической ошибкой на сайт «Тольятти новости» (<http://www.tltnews.ru/>) 28.02.2013 года была отправлена информация для подготовки новости о встрече губернатора Самарской области Н.И. Меркушкина с ректорами ведущих вузов области и представителями профильных министерств с ошибкой. Прошу извинить за данное недоразумение. Прилагаю правильный вариант данной информации, а также (для сведения) вариант с ошибкой».

Правильный вариант

[\[spektivy-sozdaniya-federalnogo-universiteta.html\]\(http://spektivy-sozdaniya-federalnogo-universiteta.html\)](http://www.vninform.ru/241208/article/gubernator-i-rectoryvedushih-vuzov-obsudili-per-</p>
</div>
<div data-bbox=)

Губернатор и ректоры ведущих вузов обсудили перспективы создания федерального университета.

В среду, 27 февраля, в здании областного правительства состоялось совещание губернатора Николая Меркушкина с ректорами ведущих самарских вузов и представителями профильных министерств. Главной темой совещания стали перспективы создания в регионе федерального университета. Стоит отметить, что располагаться он будет на территории Радиоцентра, в непосредственной близости от будущего футбольного стадиона. Предполагается, что на территории университета построят современный кампус и научные лаборатории. «В настоящий момент у нас есть предложения от Совета ректоров, личные предложения от руководителей вузов. Естественно, предложения друг от друга отличаются, но эти различия неприципиальные», — отметил в своем вступительном слове Николай Меркушкин. Губернатор пояснил, что сейчас научное сообщество региона должно как можно быстрее прийти к общему пониманию создания федерального университета, выработать концепцию, которая будет одобрена федеральным правительством и лично президентом страны.

«В настоящий момент переговоры ведутся на разных уровнях. Я уже разговаривал с министром образования и науки Дмитрием Ливановым и заместителем председателя правительства РФ Аркадием Дворковичем. Дмитрий Ливанов наш подход поддержал и ждёт от нас конкретных предложений о структуре создаваемого вуза», — подчеркнул глава региона. По словам Николая Меркушкина, власти и научному сообществу нужно найти те подходы, которые будут интегрированы в систему высшего образования и не будут сверхзатратными, тогда в регионе появится возможность создать высшее учебное заведение такого уровня. По мнению председателя Совета ректоров Самарской области, руководителя Самарского государственного медицинского университета Геннадия Котельникова, в создании федерального университета на территории региона есть свои плюсы. «Для федеральных университетов предусмотрены очень большие средства, которые будут направлены на получение нового оборудования, новых технологий, повышение зарплаты и условий работы. Это очень важно для развития науки», — подчеркнул Котельников. Кроме того, по мнению Котельникова, в преддверии чемпионата мира по футболу организация федерального

университета позволит сформировать в регионе мощный инновационный комплекс. Напомним, с идеей создания федерального университета выступил в ходе декабрьского послания областному парламенту и жителям региона Николай Меркушкин. Основание в губернии вуза федерального уровня уже было поддержано учёными с мировым именем. В частности, в середине февраля Самарскую область с рабочим визитом посетил проректор по инновационной деятельности Московского инженерно-физического института Николай Каргин. «Я считаю, что у Самарской области очень высокий научный потенциал. Однако сейчас многие вузы работают разобщённо, а это не совсем верно. Вузы должны объединять свой научный потенциал и максимально его использовать», — заметил тогда Каргин.

Вариант с ошибкой, размещённый на сайте www.tltnews.ru.

В среду, 27 февраля, в здании областного правительства состоялось совещание губернатора Николая Меркушкина с ректорами ведущих самарских вузов и представителями профильных министерств. Главной темой совещания стали перспективы создания в регионе федерального университета на базе СамГУ, СГАУ и Тольяттинского университета. Стоит от-

метить, что располагаться он будет на территории Радиоцентра, в непосредственной близости от будущего футбольного стадиона. Предполагается, что на территории университета будет построен современный кампус и научные лаборатории. «В настоящий момент у нас есть предложения от Совета ректоров, личные предложения от руководителей вузов. Естественно, предложения друг от друга отличаются, но эти различия неприципиальные», — отметил в своем вступительном слове Николай Меркушкин.

Главный редактор Информационного сервера tltnews.ru

Марина Щербакова также пояснила, что размещённая информация поступила от правительства Самарской области, однако после обнаружения в ней ошибки была откорректирована. «ТГУ находится в авангарде инновационной работы, которую проводит правительство Самарской области. И Тольяттинский государственный университет полностью в неё встраивается, однако не так, как это было подано на нашем сайте. В опубликованный материал вкралась ошибка. Тольяттинский государственный университет твёрдо стоит на ногах, и это подтвердил губернатор Николай Меркушкин на встрече с тольяттинцами в январе 2013 года».

Новое измерение

Праздник красоты и интеллекта

■ Окончание.
Начало на 1-й стр.

Многие пришли с плакатами, чтобы активнее поддерживать своих конкурсанток.

Шоу началось под ритмичную музыку из 80-х годов. Девушки ровным шагом промаршировали по подиуму. Зрители, поддаваясь внутреннему порыву, активно хлопали в такт музыке. Никто не жалел своих ладоней. Неожиданным для многих стало приветственное слово мэра города Тольятти Сергея Андреева, подчеркнувшего, что ТГУ всегда с полным правом гордится красотой своих студентов.

Отличительной особенностью конкурса и финального шоу «Мисс ТГУ» этого года стало создание патронажного комитета. Суть его очень проста, но глубока: успешные дамы города из фонда «Духовное наследие», должны были стать для девочек патронессами или, другими словами, наставницами. В патронажный комитет вошли: директор спортивного клуба «Фит-Лайн» Светлана Зиброва, владелица и директор ресторана «Весна» Екатерина Вилетник, заместитель дирек-



ция оказался очень полезен и продуктивен, отмечают организаторы.

— Интересное мероприятие, ведь в этом году оно было в совершенно другом формате, — поделилась впечатлениями председатель патронажного комитета конкурса Вера Владимировна Прокопенко. — Участие в конкурсе известных бизнес-леди города Тольятти привнесло свою изюминку в этот проект. Это была очень длительная подготовка, к которой мы подклю-

чил ректор Тольяттинского государственного университета Михаил Криштал. — Шоу очень хорошо выстроено, и, на мой взгляд, это событие совсем не провинциального уровня. Многие идеи и мысли девочек — это уже чётко обозначенные ориентиры, к которым нужно стремиться.

После группового танца, начался, возможно, самый волнующий этап конкурса — дефиле в купальниках. Средняя температура в зале сразу повысилась. К счастью, многие выражали свою любовь бурными аплодисментами. Однако это было еще не всё. Зрителям предстояло «пройти двенадцать кругов» творческих номеров конкурсанток. Танцы, как народные, так и современные, песни, барабаны, стихписьмо — все это надолго останется в наших сердцах.

После всех запланированных выступлений жюри удалилось на совещание. В эти минуты томительного ожидания публику развлекали лучшие танцевальные коллективы университета и музыкальная группа «Сидней». «Сиднейцы», пользуясь долгим отсутствием жюри, успели отыграть практически полноценный концерт.

Наконец, судьи и патронажный комитет появились в зале и победительницы были названы. Никто из девочек не остался в этот вечер без титула: «Мисс дружба» — Елизавета Тусева (ИФКиС); «Мисс онлайн» — София Буякова (ИХиИЭ); «Мисс фитнес» — Мадина Фаткулина (ИФЭиУ); «Мисс стиль» — Юлия Костанди (АСИ); «Мисс улыбка» — Анастасия Тришкина (ГумПИ); «Мисс грация» — Яна Петросян (ИФЭиУ); «Мисс интеллект» — Анастасия Антошкина (ИП); «Мисс оча-

который мастерски длил интригу шутивными разговорами и даже продемонстрировал, как девушки ходят по подиуму на высоченных каблуках. Наконец, когда нетерпение зрительного зала достигло апогея, Михаил Михайлович назвал имя победительницы конкурса «Мисс ТГУ — 2013». Ею стала первокурсница института финансов, экономики и управления Яна Петросян. За неё судьи проголосовали единогласно.

— Чувство соперничества у нас отсутствовало полностью, — поделилась своими ощущениями Яна, когда всё осталось позади. — Мы с девочками очень сдружились, я надеюсь, даже уверена, что мы продолжим свою дружбу.

Настоящую эмоциональную бурю испытывали финалистки конкурса. Родные и близкие фотографировались со своими красавицами. А мне было радостно и одновременно чуть-чуть грустно. Ведь теперь нужно целый год ждать нового конкурса и нового великолепного шоу.

■ Дмитрий ЛОБАНОВ

P.S. Репортаж с финала «Мисс ТГУ — 2013» смотрите 7 марта в 18.30 на канале СТС в программе «Тольятти в деталях». В этой же программе в рубрике «Гость в студии» смотрите интервью с обладательницей титула «Мисс ТГУ — 2013» Яной Петросян и с организаторами конкурса. Повтор программы выйдет в эфир в праздничный день 8 марта в 9.00.

Новая концепция проведения конкурса коренным образом изменила всю подготовительную работу, которая продолжается без малого полгода. Нынешние студентки хотят не только блеснуть своей красотой, но в первую очередь продемонстрировать свой потенциал в построении успешной карьеры и крепкой семьи. И организаторы конкурса почувствовали этот тренд, дали финалисткам уникальную возможность познакомиться с успешными бизнес-леди Тольятти, вошедшими в патронажный комитет. Это неформальное общение позволило студенткам поверить в свои силы, приобрести ценный жизненный опыт.

тора туристической компании «НикоТурс» Лариса Вайнштейн, зам. исполнительного директора благотворительного фонда «Духовное наследие» им. С.Ф. Жилкина Елена Фомина, директор пансионата «Радуга» Елизавета Микель, член наблюдательного совета «Соверен клуба» Лилия Игнатьева. Возглавила патронажный комитет зам. председателя совета директоров ОАО «Банк АБВ» Вера Владимировна Прокопенко. При этом в их задачу входило не просто обучение хорошим манерам, но и передача ценного жизненного опыта.

На протяжении целого месяца юные «мисс» посещали рабочие места своих покровительниц, где они могли ознакомиться с реальными задачами, которые ежедневно решает каждая из патронесс. И даже узнать некоторые секреты успешных бизнес-леди. Этот опыт обще-

лись позже. Но наши встречи, несомненно, смогли дать девчонкам намного больше, чем трёхмесячная подготовка.

В ходе финального шоу участницы поделились со зрителями своими переживаниями и мечтами. Многие хотели побывать в Италии, кто-то мечтал о собственном цветочном магазине, кто-то желал помогать сиротам. Все высказанные желания были чем-то похожи друг на друга и были вполне предсказуемы. Правда, одна из конкурсанток, с искренним оптимизмом в глазах, пообещала найти лекарство от ВИЧ-инфекции. После таких слов невольно начинаешь верить, что они добьются своего.

— Каждый раз меня удивляет и конкурс, и сами конкурсантки. Честно говоря, даже не к чему придраться, даже если захочется покритиковать, — отме-

Тольяттинский государственный университет выражает благодарность всем партнёрам конкурса за их поддержку и неоценимую помощь.

Генеральный финансовый партнёр конкурса — ЗАО «ФИАБАНК»

«Ротари клуб Тольятти»
Благотворительный фонд «Духовное наследие»
им. С.Ф. Жилкина

Профком студентов и аспирантов ТГУ
Муниципальное автономное образовательное-оздоровительное учреждение «Пансионат «Радуга»

Спортивный клуб «Фит-Лайн»
Ресторан «Весна»
Туристическая компания «НикоТурс Тольятти»

Пиано-бар «1888»
Ресторанный комплекс «8 миля»
Магазин «Платье на день»

Стоматологический центр «Инсаюр Медикал Дента»
Интернет-компания «АИСТ»
Техноторговый центр «Индустриальный»

Аккумуляторная компания «Аком»
Территория развлечений «Акваленд»
Ночной клуб «Арена»

Магазин «Манго»
Модельное агентство «Иванов-моделс»

Информационные партнёры конкурса: интернет-портал развлечений и отдыха «Аррива», журнал «Город», журнал «Дорогое удовольствие», «Август-радио», телестудия ТГУ, газета «Тольяттинский университет», газета горящей молодежи Speech'ka.

ЭКСКЛЮЗИВ

— Вы основатель и директор тольяттинской компании «БигПринт», а также исполнительный директор московской компании «Астраросса Дизайн». Как вам удается совмещать работу в двух городах?

— В Тольятти у меня есть много помощников, на которых я очень надеюсь. Они справляются со своими задачами, высвобождая меня для других проектов. Стараюсь, работаю по ночам, часто езжу в командировки. График плотный, насыщенный, но зато это интересно.

— Когда вы начали сотрудничать с Владимиром Пирожковым? (Владимир Пирожков — известный российский дизайнер, основатель Центра промышленного дизайна и инноваций «Астраросса Дизайн». — Прим. авт.)

— Вообще, мы с ним знакомы давно, он сам из Тольятти, когда-то учился здесь и жил. В Швейцарии он окончил престижнейший в мире центр дизайна. Пять лет назад вернулся в Россию после двадцатилетней работы в нескольких зарубежных концернах (в их числе, например, Citroen, Toyota). В 2007 году Владимир приехал в Москву и создал «Астраросса», чтобы обеспечить российскую промышленность хорошим, добротным дизайном. Его творческий потенциал, подход и понимание дела — большая поддержка для нашей страны. С тех пор я начал помогать ему в тех вопросах, которые касаются внедрения дизайнерских проектов в промышленность.

— В чем заключалась ваша работа при подготовке проекта факела?

— После того как правительственная комиссия приняла решение, что факел будет именно таким, каким изображён на эскизе, перед нами встала инженерная задача. В первую очередь она состояла в том, чтобы то, что нарисовали дизайнеры, воплотить в серийное производство. Дизайнеры, конечно, профессиональные, но они старались заложить в проект больше идеологии, чем функциональности. Тем более что они не знали, в каком количестве и на каком предприятии будет производиться факел. Далее было подобрано предприятие, которое может это сделать, затем эскизы были переведены в математические модели, поскольку сейчас производственная сфера, станочная база и все технологии ориентируются на компьютерное трёхмерное моделирование. Нужно было создать конструкцию и решить, из чего она будет состоять, как это будет собираться, поджигаться, гореть. И вот для решения этой задачи позвали меня. Трудность заключалась ещё и в том, чтобы не испортить задумки дизайнера технологическими и производственными ограничениями.

Геометрия успеха:

Олимпийский факел-2014 создали тольяттинцы

Мало кто знает, что честь создания одного из главных символов Олимпиады — Олимпийского факела — досталась компании «Астраросса Дизайн», руководят которой два тольяттинца: Андрей Водяник и Владимир Пирожков. Мы поговорили с Андреем Водяником о том, как создавался факел, может ли он внезапно погаснуть, а также о личной стороне натуры студента-выпускника автомобильного факультета ТПИ.



— Факел удобно держать?

— Да, его очень удобно держать, у него сделаны насечки — боковые рифы, они очень серьёзно подобраны, поскольку эстафета будет проходить зимой.

— При каких условиях факел может гореть?

— Он может гореть при температуре от -40 до +25 градусов в условиях разреженного горного воздуха, при сильном ветре, в снегопад. Разработкой системы горения занимается Красноярский машиностроительный завод — это предприятие оборонного комплекса, делающее ракетную технику и, естественно, имеющее высокую компетенцию. Так что за соблюдение всех нюансов можно не волноваться.

— Вы поедете на Олимпиаду? Какие чувства она у вас вызывает?

— Конечно поеду. Прежде всего она вызывает у меня чувство гордости. Это мировое событие. В одной отдельно взятой стране олимпиады проводятся не чаще чем раз в тридцать лет. Для нас это большое событие, возможность сплотить население страны. Мы очень гордимся, что именно мы создали дизайн эстафетного факела для Сочинской Олимпиады.

— Соревнования по какому виду спорта вы ждёте с особым нетерпением?

— Сейчас увлекаюсь сноубордингом. А вообще, я кандидат в мастера спорта по лёгкой атлетике, поэтому лёгкая атлетика меня интересовала с детства и до сих пор я стара-

юсь её не забрасывать, тренируюсь.

— Каким вы были студентом?

— Не могу сказать, что я был очень добросовестным студентом, какие-то вещи давались мне очень легко, и казалось, что на это можно обратить меньше внимания, какие-то вещи, наоборот, давались с трудом. Студенческая жизнь была очень насыщенная и весёлая, спали мы редко, но при этом успевали учиться. Но, скажу честно, на учёбу это накладывало свой негативный отпечаток, то есть была и объективная неуспеваемость. У молодых людей энергии много, но не настолько, чтобы успеть всё-всё-всё.

— После учёбы вам удалось наверстать пробелы?

— Сложности вызвало, скажем так, внедрение в производственные процессы. Вот тогда появлялись вопросы. Но благодаря системному подходу к решению задач, который освоили в институте, мы справлялись с любыми проблемами. Системный подход помогает даже при отсутствии каких-то конкретных знаний, ведь мы совершенно ясно знаем, откуда их взять, как обработать и применить. Методологии нас научил именно ТПИ. Поэтому если передо мной сейчас ставят задачу в какой-то сфере, с которой я не знаком, то знаю, как изучить эту сферу для того, чтобы принять хотя бы общее решение.

— Какой предмет любили больше всего?

При всей романтичности своей натуры больше всего я любил предметы из точных наук. Меня захватила начертательная геометрия. С детства все замечали, что у меня развито образное мышление: некоторые вещи я, закрывая глаза, сначала представлял в голове, но затем это нужно было переложить на бумагу. Преподаватели кафедры начертательной геометрии открыли мне глаза на то, как именно это нужно делать. Мол, есть методики, специальные алгоритмы решения тех или иных задач — и когда это все совместилось в один процесс, тут для меня все и началось... Огромное спасибо Светлане Владимировне Грачёвой, которая приложила максимум усилий и стараний, её талант в этой науке неоспорим. Сложнейшую науку она превратила в методику, понятную обычным людям. Это удивительно! Жду не дожусь, когда выйдет её книга, чтобы от корки до корки её изучить.

— В чем находила отдушину ваша творческая, романтическая натура?

— В нашем ТПИ был очень сильный «Студенческий клуб». Возглавляла его тогда Наталья Муромец, которая раскрывала потенциал творческих натур. Второй момент — это театр. Мы попали в народный театр «Зеркало». Под руководством профессионального режиссера делали очень серьёзные с точки зрения театрального искусства постановки, ездили на гастроли, получали колоссальный заряд энергии от общения со зрителями. Кстати, моя будущая жена тоже из этого театра. Сергей Чванов и Игорь Касилов (создатели дуэта «Новые русские бабки». — Прим. авт.) — тоже выходцы из «Зеркала». Потом на автомобильном факультете мы организовали собственный театр под названием «Чёрный кот» и стали работать одновремен-

но в двух театрах, и это было еще интереснее. Все роли, которые играли в студенческом театре, были на редкость смешные! Это юмор, эстрада. Моя, наверно, самая серьёзная роль, которую я играл, это... роль уборщицы.

Это были юмористические сценки, где нужно больше драйва, чем профессионализма. Все смеялись, всё было здорово, но студенческие театры не требуют серьезного таланта, они требуют прежде всего огромного желания. Затем, в 1989 году, мы организовали конкурсы «Мисс ТПИ» и «Мистер ТПИ». Это были достаточно серьёзные события для городской жизни, то есть все было повзрослому, как настоящее event-мероприятие: были арендованы дворцы культуры, приглашены судьи, хореографы, стилисты российского уровня. Всё это, организованное на достаточно высоком уровне, давало нам подпитку той жизненной энергией, которую мы получали помимо образования.

Своим мнением по поводу факела и важности начертательной геометрии с нами поделилась кандидат педагогических наук, доцент секции начертательной геометрии и черчения Светлана Грачёва:

— Владимир Пирожков и Андрей Водяник создали уникальный проект. Они решили те проблемы, которые до них никто не решал. Во-первых, пламя факела никогда не может погаснуть. Во-вторых, факел лёгкий, достаточно большой по размеру и при этом совершенно удобен при переноске. До сих пор этому факелу не было равных. Формы очень сложные, их надо было сотворить, я считаю это гениальным решением, уникальным по всем позициям.

Инженерное мышление, необходимое для создания таких проектов, формирует начертательная геометрия. Начертательная геометрия тренирует мозги, развивает то, что называется пространственным интеллектом. Я мечтаю, чтобы всё потихонечку восстанавливалось, ведь нам сильно сократили курс лекций по этому предмету. Обычно студенту лучше учиться по самому эффективному, на мой взгляд, варианту обучения «лектор — ученик». Начертательная геометрия с первого курса развивает именно инженерное мышление, изобретательскую деятельность. Я переживаю за судьбу начертательной геометрии. Студенты должны поэтапно познавать всю эту науку.

Круглый стол

■ Окончание.
Начало на 1-й стр.

Тестирование мигрантов: элементарный русский

Уже проведено два экзамена и вручены первые сертификаты. За круглым столом в гуманитарно-педагогическом институте информацией и мнениями по этой проблеме обменялись представители ГумПИ, УФМС, ГУ МВД, работодателей и национальных диаспор. В заседании приняли участие советник ректора по безопасности ТГУ И.В. Гмызин, начальник отдела УФМС по г.о. Тольятти С.М. Ладейщиков, завкафедрой русского языка и литературы ТГУ Б.В. Тюркин, директор Центра коммуникации ТГУ М.А. Пахноцкая, доктор филологических наук, профессор ТГУ М.А. Венгранович, представители тольяттинских работодателей, руководители таджикской и азербайджанской диаспор.

Вела круглый стол директор гуманитарно-педагогического института Елена Юрьевна Прокофьева. Открывая встречу, она выразила надежду, что участники заседания получат максимальную информацию и сам круглый стол пройдёт в формате рабочего совещания.

Именно так, в режиме делового совещания, всё и проходило. Каждый из участников круглого стола говорил о том, какие нюансы нужно учесть и какие проблемы решить, чтобы совершенствовать процедуру тестирования. Директор Центра ком-



муникации ТГУ Маргарита Пахноцкая рассказала о том, как в ТГУ проводится государственное тестирование по русскому языку для трудящихся мигрантов. Успешно прошедшим тесты через десять дней вручаются сертификаты Российского университета дружбы народов (РУДН, г. Москва), имеющего статус международного центра тестирования. Кстати, следующее тестирование по русскому языку для мигрантов пройдёт в ТГУ 25 марта (чтобы принять в нём участие, необходимо подать все необходимые документы до 18 марта).

Профессор кафедры русского языка и литературы Марина Венгранович в свою очередь рассказала, как проводится само тестирование по стандартам международного центра тестирования РУДН. Испытание включает в себя пять субтестов: аудирование, чтение, письмо, лексика и грамматика, проверка навыков устной речи. Задания несложные, из повседневной практики, они помогают мигрантам адаптироваться к российским реалиям.

По словам начальника отдела УФМС Сергея Ладейщикова, в нашем городе плани-

руется реализовать пилотный проект: на территории бывшего магазина «Некондиция» будет открыт центр по работе с мигрантами. Это позволит «под одной крышей» сосредоточить все структуры, необходимые для получения разрешения на работу и гражданства РФ.

О вопросах безопасности во время тестирования мигрантов на территории ТГУ говорил в своём выступлении советник ректора по безопасности Игорь Гмызин.

Представители ГУ МВД Константин Трушкин и Анатолий Дудченко задали резонный вопрос: как исключить вероятные ситуации «подмены» сдающего тест мигранта? На это им ответили, что попытки мошенничества при сдаче экзамена пресекаются в корне, но в перспективе будет создана электронная база данных всех прошедших тестирование (работа над этим уже ведётся), которая позволит идентифицировать личность мигранта без проблем.

Отвечая на вопросы руководителей национальных диаспор, директор Центра коммуникации ТГУ Маргарита Пахноцкая подчеркнула, что для мигрантов в их центре разработаны и действуют интенсивные подготовительные курсы по русскому языку, которые помогут им справиться с тестами.

Обмен мнениями был эффективным для всех сторон, принявших участие в круглом столе.

■ Диана СТУКАНОВА



Творчество

Три «Т»: Теория. Труд. Технология

Сотрудничество это заключается в том, что каждый желающий студент может практиковаться в компании «Отчий дом», а именно — пользоваться всеми предоставляемыми ею ресурсами. Происходит это следующим образом. Молодые люди, которые хотят работать по специальности строителя, приходят к А.Н. Кобецу и в его творческой мастерской создают макеты разработок под его же руководством.



— Когда студенту даёшь идею, — говорит Александр Николаевич, — то он «загорается» и начинает этим заниматься с увлечением. Когда проект готов на бумаге, приходит время его реализации. Для этого в Фёдоровке выделено место для сборки и проверки на прочность бетонных элементов и прочих конструкций, созданных студентами.

— Я занимаюсь этим ради собственного интереса и во благо студентов, — добавил

В архитектурно-строительном институте ТГУ введена оригинальная форма практикоориентированной работы со студентами. Александр Николаевич Кобец, генеральный директор строительной компании «Отчий дом», с разрешения руководства института привлекает студентов АСИ к творческому сотрудничеству.

директор «Отчего дома». — Чтобы даже студент, у которого нет материальных ресурсов, но сильно желание работать, мог заниматься разработкой собственных проектов.

В процессе этого творческого проекта Александр Кобец разработал концепцию «Трёх Т», что расшифровывается как «Теория. Труд. Технология». То есть в ТГУ преподают студентам теорию, а Александр Николаевич Кобец даёт им возможность осваивать практику, в результате чего студенты приобщаются к передовым мировым строительным технологиям.

Ежегодно студенты, разрабатывающие проекты под руководством А.Н. Кобеца, ездят на научно-инновационный конкурс «У.М.Н.И.К.», который помогает найти талантливых людей с интересны-

ми идеями и дать им средства, а значит, возможность воплощения этих идей в жизнь. Юлия Баранова и Александр Малыш, студенты 4-го курса, защитили свои проекты и стали лауреатами этого конкурса.



— Я выбрал одно из предложенных направлений и достиг определённых успехов по разрабатываемой технологии, — поделился с нами А. Малыш. — Являюсь участником выставок, конференций, инновационных форумов. Более того, опыт, полученный в результате участия в данных мероприятиях, имеет большое значение в формировании моего портфолио.



О работе в компании «Отчий дом» отозвалась также Юлия Баранова: — Доминантной идеей у Александра Николаевича Кобеца является идея увлечения студентов технологиями, чтобы в последующем мы могли выйти на рынок строительства специалистами-инженерами.

Один из номинантов конкурса «У.М.Н.И.К.» Андрей Корнеев, разработчик незаурядного и интересного проекта, сказал об этом сотрудничестве следующее:



— Студент занимается проектированием и научной работой, получает консультацию от руководителя, приобретает уникальный опыт выступления на форумах и так далее. А самое главное — реальную возможность воплощения проектов на практике.

— Особенности работы уникальны, — добавила Ю. Баранова. — Студент изначально ничем не рискует, он лишь пробует себя в новом деле и с успехом может реализоваться в будущем. Конечно же, если мы будем трудиться и работать.

Это сотрудничество полезно для студентов ТГУ не только в качестве практики, но ещё и тем, что каждый из них может писать курсовые и защищать дипломные работы не по теории, а по практическим знаниям, полученным в работе с А.Н. Кобецем. Андрей Корнеев по этому поводу дальновидно заметил, что «необходимо наладить сотрудничество между университетом, «Отчим домом», департаментом строительства и мэрией». Только в этом случае, по его мнению, возможен «реальный выход на рынок строительства».

■ Михаил СОЛОВЬЁВ

Исторические хроники Ставрополя-Тольятти*

Заключённые на строительстве Куйбышевской ГЭС

После Великой Отечественной войны руководство СССР вернулось к плану строительства гидроэлектростанции на Волге в районе города Куйбышева (впервые такое решение было принято в 1937 году, но начавшаяся война вынудила отложить проект). Постановлением Совета Министров СССР от 30 июня 1949 года на МВД было возложено проектирование и строительство Куйбышевской гидроэлектростанции с окончанием всех работ в 1955 году (для возведения гидротехнических сооружений в 1947 году в составе спецслужб МВД СССР было создано Главное управление лагерей гидротехнического строительства — Главгидрострой). Возложение строительства на МВД означало, что на стройке в основном должна использоваться рабочая сила заключённых.

Исправительно-трудовой лагерь, обслуживавший проект, получил название Кунеевский ИТЛ, по имени расположенной на месте строительства деревни Кунеевки (в 50-е годы при подъёме уровня водохранилища Кунеевку затопили, примерно на том месте сегодня частично располагаются шлюзовой канал и кварталы Комсомольского района Тольятти). После создания в 1950 году строительной организации «Куйбышевгидрострой» (КГС) Кунеевский ИТЛ был передан в его подчинение. Первым начальником «Куйбышевгидростроя» и Кунеевского ИТЛ был назначен генерал-майор инженерно-технической службы (одновременно — генерал-майор КГБ) Иван Васильевич Комзин.

Заключённые Кунеевского ИТЛ привлекались к строительству Куйбышевского гидроузла, автодороги Куйбышев—Ставрополь, ж/д Акция

Возведение крупного гидротехнического объекта на реке Волге наряду со строительством Волго-Донского, Волго-Балтийского, Туркменского каналов, Сталинградской гидроэлектростанции в своё время получило название «великой стройки коммунизма». Возведение уникального сооружения, не имеющего аналогов в мировой практике гидротехнического строительства, потребовало привлечения огромных материальных, людских ресурсов страны. Большую часть тружеников здесь, особенно на тяжёлых работах, составляли заключённые Кунеевского исправительно-трудового лагеря.



ветки в Чапаевске, железнодорожных веток Красная Глинка — Ставрополь, Сызрань — Жигулёвск, ЛЭП-110 от Сызранской ТЭЦ, к строительству и обслуживанию семи бетонных заводов, ДОКа, ремонтно-механических мастерских, гаражей, складов, лагеря и посёлков, где проживали строители из числа вольнонаёмных и управленческий корпус КГС.

По состоянию на 1 апреля 1951 года на строительстве Куйбышевской ГЭС работало 20 394 человека, в том числе 15 825 заключённых (77,6 % работников) и 4 569 вольнонаёмных. В первой половине 1953 года на работы в котловане ГЭС круглосуточно, в три смены, выходило от 12 до 15 тысяч заключённых (83 — 86 % от общей численности работников), а также до 2-3 тысяч вольнонаёмных

рабочих и технических специалистов. К октябрю 1955 года заключённые Кунеевского ИТЛ намыли земляную плотину длиной 2 800, шириной 750 и высотой 52 м, построили здание ГЭС длиной 700, шириной 100, высотой 85 и глубиной 45 м.

Максимальная численность заключённых в Кунеевском ИТЛ пришлась на 1953-1954 годы (45 961 — 46 507 человек), что объяснялось развёртыванием основного фронта работ по строительству. Размещались заключённые по лагерным подразделениям в трёх стройрайонах (Ставропольском, Комсомольском и Жигулёвском). Численность контингента продолжала оставаться высокой до 1955 года (в целом по ГУЛАГу максимальная численность в послевоенные годы пришлась на

ИТЛ определялась стратегическим значением и месторасположением (в центре страны) связанного с ним производства. Это предопределило состав контингента. Направлению подлежали заключённые, осуждённые на сроки от 2 до 15 лет, не моложе 18 лет, первой категории трудоспособности («полноценная рабочая сила, пригодная к выполнению всякого рода производственных физических работ»); они также должны были соответствовать требованию расконвоирования. Не подлежали направлению осуждённые по ст. 58 (за исключением п. 10 — антисоветская агитация), за бандитизм, грабежи, умышленные убийства, побег, перережки, рецидивисты, нарушители лагерного режима.

По составу преступлений на 1 июля 1951 года в лагере

насчитывалось 1 464 осуждённых за контрреволюционные преступления, 354 — за бандитизм, разбой, грабежи, 222 — за убийства, 3 985 — за хищение государственного и общественного имущества, совершенные повторно, совершенные организованной группой или в особо крупных размерах, 12 740 — за прочие преступления. К 1957 году в лагере преобладали осуждённые за хищение государственного, общественного имущества и личной собственности граждан (56,1% от списочного состава). Среди заключённых Кунеевского ИТЛ преобладали осуждённые на сроки от 3 до 10 лет, имеющие первую судимость (более 75 %), содержащиеся на общем режиме (75,1%), первой категории трудоспособности (более 80 %) мужчины (в лагере не было подразделений для содержания женщин) в возрасте от 18 до 35 лет.

Характер выполняемых на строительстве работ обусловил преобладание среди заключённых квалифицированной рабочей силы (плотников, каменщиков, столяров, машинистов-экскаваторщиков, слесарей-монтажников, слесарей-сантехников, электросварщиков и др.) На инженерные работы привлекались по преимуществу вольнонаёмные. В целях создания постоянных квалифицированных кадров на строительстве МВД СССР обязал руководство КГС и ИТЛ «обеспечить максимальное закрепление за строительством ГЭС специалистов из числа лиц, отбывших срок наказания». В отличие от общесоюзной тенденции устойчивого роста числа вольнонаёмных, на строительстве Куйбышевской ГЭС заключённые составляли подавляющее большинство работников.

■ Елена ТИМОХОВА, к.и.н., доцент кафедры истории и философии ТГУ (Окончание следует)

* Цикл исторических статей

Юридическая клиника действует

Студенты и преподаватели института права ТГУ 26 февраля в здании Центральной библиотеки им. В.Н. Татищева провели юридические консультации для жителей нашего города в рамках мероприятия «Ваши права» по программе развития ТГУ. Юридические консультации в институте и библиотеке будут продолжаться...

Институт права — небольшой молодой институт в составе ТГУ, однако его студенты под

руководством директора института доктора юридических наук, профессора Р.А. Хачатурова всё чаще становятся активными организаторами социальных общегородских акций.

К примеру, юридические консультации институт права проводит регулярно: каждый вторник и четверг с 15.30 до 18.00 в кабинете Э-101. Они пользуются заслуженной популярностью среди горожан, студентов и сотрудников университета. И вот, благодаря тесному сотрудничеству с

Центральной библиотекой им. В.Н. Татищева, эта акция из учебных корпусов вышла на площадку города.

Елена Ивановна, жительница г. Тольятти, Центральный район:

— Спасибо огромное за ваши консультации, они очень нужны мне, так как работаю всего полгода, опыта мало. У вас всё достаточно быстро и понятно. Ещё раз благодарю!!!

Н.А. Морозова, тольяттинская пенсионерка:

— Большое спасибо за ваш совет. С вашей помощью я подготовлю документы в суд. Как решится вопрос, обязательно вам сообщу.

Юлия Олеговна Максимихина, заведующая юридической клиникой института права:

— Нам очень приятно, что наши ответы помогают. Будем признательны, если вы расскажете о юридической клинике всем своим друзьям и знакомым. А мы в свою очередь приложим максимум

усилий для оказания квалифицированных юридических услуг, ведь положительные отзывы и благодарность людей, которым мы помогли, являются самой главной наградой за нашу работу.

После проведения успешной пробной консультации сотрудничество между Центральной библиотекой имени В.Н. Татищева и институтом права ТГУ решено продолжить. Консультации в библиотеке будут проводиться каждый вторник с 16 до 18 часов.

■ Людмила ХАЗИЕВА

Универсиада

В этом году далеко не все институты ТГУ решили выставить на турнир свои сборные, но, несмотря на это, соревнования удалось на славу. Семь женских и шесть мужских коллективов на предварительном этапе были разбиты на две группы по три и четыре команды соответственно, из которых в финальный этап, в борьбу за медали, выходили только по две лучших команды из каждой группы.

Групповой этап в целом неожиданным не принёс. Из группы девушек вышли фавориты: ГумПИ, ИФКиС, ИМФИТ и ИнМаш. А у юношей: ИнМаш, АСИ, ИЭиЭ и ИФКиС. Борьба за медали развернулась невероятно яркая, ведь все соперники примерно одного уровня, и уступать медали и важные очки в общий зачёт универсиады не хотел никто. Но обо всём по порядку.

Первыми свои решающие поединки 4 марта провели девушки. По итогам полуфинальных игр «уступившими» в своих парах стали команды института математики и информационных технологий и спортсменки института физической культуры, которые и разыграли «бронзовые» медали турнира.

Баскетбольные баталии

В спортивных комплексах Тольяттинского государственного университета с 25 февраля по 4 марта прошёл баскетбольный турнир в рамках «Универсиады-2012/2013». Две недели лучшие баскетбольные команды юношей и девушек боролись за звание победителя турнира.



С первых минут доминировать на площадке стал ИМФИТ, временами их преимущество достигало «+10», а итоговые 20:14 свидетельствуют только о том, что они победили на классе и совершенно закономерно завоевали 3-е место по итогам турнира, а девушки из ИФКиС остались на 4-м месте.

В финал у девушек вышли, пожалуй, те команды, которые и должны были там оказаться. ГумПИ — ИнМаш — тандем очень боевой, не раз студентки именно этих институтов ТГУ оспаривали звание лучшей баскетбольной команды университета, что произошло и на этот раз. ГумПИ и ИнМаш очень

активно провели первую половину решающего поединка, особенно шли в кольцо дальние попадания, за счёт которых девушки быстро оторвались от соперниц, а во второй половине уверенно удержали добытый перевес. В итоге 32:17, и первое место турнира среди девушек у ГумПИ. ИнМашу по праву достались серебряные медали.

У юношей в матче за третье место встретились ИнМаш и АСИ, именно этот матч получился самым жарким и упорным в финальный день соревнований. Всю игру команды бились на равных, поочередно выходя в лидеры, но последнее слово осталось за строителями — 47:43 в их пользу, и их «бронза»! Юноши ИнМаша не смогли повторить успех своих девушек и остались без медалей — на 4-м месте.

Главный матч турнира, мужской финал, не всегда бы-

вает самым зрелищным, эта «спортивная мудрость» подтвердилась в полной мере. Команда института энергетике и электротехники «камня на камне» не оставила от команды ИФКиС, тем самым отомстив им за поражение на групповом этапе. По ходу финала класс ИЭиЭ был настолько выше, что итоговые 57:35 запротоколировали разгром и победу энергетиков, оставив спортсменам «серебро».

Помимо медалей призёрам турнира были вручены памятные грамоты, а венчал турнир групповой снимок лучших баскетбольных дружин ТГУ. Очередной турнир универсиады 2012/2013 года завершён.

Комментарий капитана женской сборной ГумПИ Дарьи Черемисиной:

— Эмоции переполняют, конечно. Мы заняли первое место! Мне очень понравилась игра, наш настрой в решающем матче, все девчонки — молодцы. За три года моей учёбы это моё первое «золото» в баскетболе, я очень рада! Хотелось бы год спустя повторить наш успех, все шансы для этого, я уверена, будут.

■ Максим КАТЕБО

Вместе веселее

Чудесный праздник

Третьего марта на лесной опушке напротив общежития № 5 царил настоящий праздник. Члены профсоюза сотрудников ТГУ, их дети и внуки, всего около шестидесяти человек, провожали зиму семейным праздником «День здоровья».

С самого утра в лесу кипела работа: сотрудники профкома расчищали опушку от снега, устанавливали футбольные ворота, готовили детскую игровую площадку и многое другое. А когда подтянулись участники, председатель профсоюзного комитета Александр Владимирович Калинин торжественно объявил об открытии мероприятия: «Приветствую всех участников на ежегодном Дне здоровья. Более тридцати лет мы с вами собираемся на подобном мероприятии, и я надеюсь, что по традиции каждый прихватил с собой хорошее настроение! Желаю, чтобы все были спортивными, здоровыми и весёлыми! Всем удачи на дистанциях».

Далее все разошлись по разным эстафетам. И пока на игровой площадке детки старательно крепили снежному колобку «глаза» и «ресницы», взрослые и подростки боролись за звание самого быстрого гонщика,

преодолевая снежную дистанцию на мотонартах, любезно предоставленных группой разработчиков, возглавляемых профессором Олегом Всеволодовичем Петинным. Серьёзная борьба завязалась между двумя девчонками лет двенадцати и взрослой парой, которая и одержала победу. К слову сказать, разрыв между результатами первого и второго места был совсем небольшой, всего четыре секунды.

«Не важно, каким по счёту ты придёшь к финишу. Важно, что ты здесь вообще участвуешь, — комментирует одна из победителей заезда, доцент кафедры физкультуры и спорта Ольга Юрьевна Нагибина. — С 1984 года ежегодно я с семьёй посещаю День здоровья, в этом году приехала с внучкой. Считаю, что ей будет полезно поучаствовать в спортивных эстафетах, да и просто пообщаться с другими детьми. Ведь находясь здесь, ты получаешь колоссальный заряд энергии и положительных эмоций. Здесь настолько все дружелюбны и внимательны друг к другу, что хочется приезжать сюда вновь и вновь».

Дружественная обстановка действительно царила на опушке. Малыши, глядя на взрослых, тоже демонстриро-

вали свою дружелюбность. Так, в одной из детских эстафет, когда одна девочка отстала, две другие остановились и подождали, а потом все вместе пересекли финишную черту, за что были награждены памятными подарками и сладостями.

Когда закончился первый этап соревнований, всех участников ждал кофе-брейк, организованный профсоюзом. Жаренные на гриле сосиски, пирожок и стакан горячего чая! Что ещё нужно для счастья мартовским днём в лесу на самом настоящем семейном празднике? На празднике, где все друг другу рады.

После перерыва соревнования вновь продолжились. Теперь увлечённых игровым азартом участников ждали зимний футбол, стрельба из пневматического ружья и игра в дартс. А некоторых взрослых можно было заметить бегущими в обруче вместе со своими детьми наперегонки с другой парой (родитель и ребёнок).

Закончилось мероприятие после обеда. Подводя итоги, можно сказать, что оно прошло на громкое «ура!». Уверю вас: организаторам удалось устроить волшебный семейный праздник.

■ Юлия ЕВСТАФЬЕВА

АРТ-ПРИНТ
оперативная полиграфия



**ПЕЧАТЬ
КОПИРОВАНИЕ
СКАНИРОВАНИЕ
ЧЕРТЕЖЕЙ**

**ФОРМАТЫ:
A4-A0**

**637-584
664-665**

www.tlt-print.ru
ул. ГИДРОСТРОЕВСКАЯ, 14